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Betrifft
E-Government;
Styleguide für E-Formulare – STG 3.0 – Konvention;
Empfehlungsverfahren;
Allfällige Stellungnahme bis 24. August 2017


Beilage


An den
Herrn Landesamtsdirektor
von
Burgenland
Kärnten
Niederösterreich
Oberösterreich
Salzburg
Steiermark
Tirol
Vorarlberg
Wien

An den
Österreichischen Städtebund
Rathaus
1082 Wien
(post@staedtebund.gv.at)

An den
Österreichischen Gemeindebund
Löwelstraße 6
1010 Wien
(office@gemeindebund.gv.at)

An das
Bundeskanzleramt
IKT-Strategie des Bundes
Ballhausplatz 2
1010 Wien
(ikt@bka.gv.at)


Die Verbindungsstelle der Bundesländer übermittelt in der Beilage das - im Rahmen der Arbeitsgruppe Präsentation / Standarddaten (AG-PS) abgeschlossene und nach Zustimmung der AG-Leiter-Sitzung vom 7. Juni 2017, sowie der IKT-Bund und Kooperation-BLSG Mitglieder im Umlaufverfahren (BKA-410.030/0011-I/IKT/2017 | BKA-410.002/0011-I/IKT/2017) - Konventionsdokument „E-Government - Styleguide für E-Formulare (STG 3.0)“ mit dem Ersuchen um allfällige Stellungnahme *) bis 24. August 2017.
Sollte bis zu diesem Zeitpunkt kein Einwand einlangen, würde Zustimmung ange-nommen und das oa. Dokument zur Empfehlung erhoben werden.

*) Um unterschiedliche Interpretationen einer allfälligen Stellungnahme zu verhindern und eine ordentliche Dokumentation aller Ergebnisse (Umfragen, Stellungnahmen, etc.) zu gewährleisten, wird ersucht, als Konklusio eine der folgenden Formulierungen zu verwenden: Dem Vorschlag wird zugestimmt. / Der Vorschlag wird abgelehnt. / Der Vorschlag wird zur Kenntnis genommen.

Hintergrundinformationen zum beiliegenden Dokument: 
Der Styleguide für E-Formulare ist Grundlage für ein einheitliches Layout von interaktiven, elektronischen Formularen des EGovernments der öffentlichen Verwaltung Österreichs. Seit der Veröffentlichung der ersten Version orientieren sich viele Behörden und vor allem auch die beauftragten Softwarehersteller an dieser Rahmenvorgabe. Der vorliegende Styleguide 3.0 beinhaltet eine gesamthafte Aktualisierung und Anpassung auf den aktuellen Stand der Technik (HTML5, JavaScript, usw.) und legt einen besonderen Fokus auf die zugängliche Gestaltung von E-Formularen. Ergänzt wird das Konventionsdokument erstmalig durch Codebeispiele, die beispielhafte Umsetzungen und Design- Prototypen der beschriebenen Muster und Formularelemente zeigen. 

Ansprechpartner zum vorliegenden Dokument: 
Dipl.-Ing. Norbert Weidinger 
Leiter der Arbeitsgruppe Präsentation und Standarddaten (AG-PS) 
E-Mail: norbert.weidinger@wien.gv.at 
Tel: +43/01/4000-75037


	Der Leiter
	Dr. Andreas Rosner
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