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Die Landeshauptleutekonferenz befasste sich in ihrer Tagung am 5. Mai 2009 mit dem aktuellen Stand der Umsetzung der Dienstleistungsrichtlinie.
Die Landeshauptleutekonferenz fasste dazu folgenden Beschluss:

Die Landeshauptleutekonferenz hält fest, dass die Umsetzung der Dienst​leistungsrichtlinie eine gesamtstaatliche Aufgabe darstellt, die koordiniert von Bund und Ländern zu bewältigen ist. Für die rechtzeitige Umsetzung (Umsetzungsfrist ist der 28. Dezember 2009) ist die möglichst frühzeitige Kenntnis von den Umsetzungsmaßnahmen des Bundes unerlässlich. Die Landeshaupt​leutekonferenz ersucht daher die Bundesregierung, eine Regierungsvorlage zur Umsetzung der Dienstleistungsrichtlinie auf Bundesebene noch vor der Sommer​pause im Nationalrat einzubringen.

Die Landeshauptleutekonferenz erwartet, dass dabei die Stellungnahmen der Länder und der Beschluss der Landesamtsdirektorenkonferenz vom 16. April 2009 zum Begutachtungsentwurf eines „Sammelgesetzes Dienstleistungsrichtlinie“ Berücksichtigung finden.
