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Die Verbindungsstelle übermittelt in der Beilage das White Paper „Rahmenbedingungen für Open Government Data Plattformen 1.0.0“ mit dem Ersuchen um Kenntnisnahme.

Das White Paper wurde im Rahmen der Projektgruppe Cooperation Open Government Data Österreich erarbeitet und in der AG-Leiter-Sitzung vom 7. September 2011, der Kooperation-BLSG-Sitzung vom 28. September 2011 und abschließend der IKT-BUND Sitzung vom 29. September 2011 finalisiert.

Die Offenlegung von Verwaltungsdaten wird als Mittel zur Steigerung der Beteiligung in einem gemeinsamen Werterstellungsprozess von Politik, Verwaltung, BürgerInnen und Wirtschaft diskutiert. Die damit einhergehende Transparenz von Daten und Informationen steigert das Vertrauen aller an Verwaltungsprozessen Beteiligter, führt zu neuen Geschäftsmodellen und festigt mittel- bis langfristig die bestehenden demokratischen Institutionen.

Dieses Dokument stellt Basisinformationen zum Thema Open Government Data bereit und definiert rechtliche, technische und organisatorische Anforderungen an Open

Government Data Plattformen.
Diesem Papier wäre noch der Abschlußbericht der AG Metadaten (Beilage 2) anzuschließen.
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